

# 产业扶贫敲开“致富门”

扶贫工作队入驻衡阳县渣江镇东洲村，精准施策描绘脱贫攻坚蓝图

■文/图 本报记者 唐翔

## 喜看变化

2018年东洲村共修建普通水泥公路3公里，从新瓦组到自申组沿河风光带的改造，渣江桥头拦河坝堤平整、硬化、亮化。蒸水河公路800米安装路灯，大大方便老百姓出行。新修坪山到渡口段水渠1条，胡新屋组段水渠修复，凌家湾山平塘清淤加固1处，坪山组500米道路安装路灯，村里安排7万元专项资金为全村所有贫困户和部分村民安装自来水，245人受益。

## 扶贫日志(摘登)

2018年2月7日，走访全村33户贫困户，询问其生产生活的困难，送春节慰问金给贫困户。

2018年3月9日，走访贫困户梁克勤，2017年送他学习盲人按摩技术归来后帮助他在镇上开了家盲人按摩店，了解现在生意情况。

2018年7月6日，交警大队全体帮扶责任人与村支两委在胡世月家搞专题活动，并送猪苗、鸡苗给具备养殖能力的贫困户。

2018年9月17日，村部召开产业扶贫会议，走访贫困户查看发送的猪苗、鸡苗生长情况。

2018年11月14日，送鱼苗给具备养殖条件的贫困户。

2019年2月26日，安排贫困户到西瓜种植基地搭建西瓜大棚。

2019年2月27日，参观草莓种植基地，与草莓种植师傅谈心、谈话，请他将草莓种植经验传授给贫困户，带领他们共同致富。

2019年3月7日，获评全县2018年度优秀扶贫工作队，何曙光、刘红旗被评为优秀个人。

2017年9月20日，衡阳县公安局交警大队派出扶贫工作队，进驻渣江镇东洲村开展脱贫攻坚工作。他们因户施策，有的放矢，落实精准扶贫政策；因地制宜，立足长远，发展特色种植产业……东洲村迎来喜人变化。

## 扶贫之策——

提供“定制式”帮扶服务

**扶贫者：何曙光**（东洲村驻村扶贫工作队队长）

产业扶贫是我们工作的重中之重。东洲村严格执行《湖南省财政扶贫资金管理办法》及县产业扶贫相关规定，落实产业扶贫，做到资金使用精准、项目到户精准、脱贫成效精准。

2018年，31户贫困户与坐落在村里的市仕杰农业发展有限公司签订农业加工利益联结合同，102名贫困人口年收益达500元/人。作为脱贫攻坚后盾单位——衡阳县公安局交警大队下拨资金6万元用于购买猪苗、鸡苗、鱼苗给贫困户饲养，增加他们的收入。同时，注重“因户施策”，针对不同贫困户的特殊家庭情况提供“定制式服务”。比如，送贫困户盲人梁克勤到盲人按摩基地学习按摩技术，并资助5000元创业资金让他自己开店。

值得一提的是，扶贫工作队还因地制宜，发展特色种植产业，并成功吸引浙江籍种植能手沈宝阳到东洲村创业。今年沈宝阳在干上组种植牛奶草莓18亩，试种成功，年收入达到每亩1万元以上。在他的指导下，东洲村已有部分村民摩拳擦掌，跃跃欲试。

在日常生活中，扶贫工作队积极引导社会力量关注扶贫开发，关爱贫困人口，开展助老、助残、助困等多种形式的爱心公益活动。2018年，组织所有贫困人口体检，减免贫困人员加入新农合保险费用（110元/人），所有贫困人口都加入了特惠保。2018年全村贫困户住院57人次，总费用25.4148万元，报销费用21.9587万元。

## 致富之路——

学习按摩技术，申领残疾补助

生活一天比一天好

**脱贫者：梁克勤**（贫困户）

我今年51岁，是一个盲人。妻子患病，长期卧床，生活不能自理。家里还有2个小孩，1个在上高中，1个在上初中。

很长一段时间里，我都认为我们家是汪洋中的一叶小舟，弱不禁风的同时又多灾多难，每一天都在为明天而担心。直到2017年9月20日，扶贫工作队来了之后，让我们一家看到了光明与希望。

在扶贫工作队队长何曙光看来，盲人可以学习推拿按摩技术，既可以在家门口开店，又可以照顾家人。于是，他们就把我送到西渡关市按摩院去进行专业学习。整整3个月，扶贫工作队包吃住，并叮嘱我，会帮我照顾好家人，让我安心学习。学成归来，扶贫工作队资助5000元钱，让我开了家按摩店，并发动周边村民到我这里来消费。现在我一个月能赚到1000多元了。

同时，根据我家里的特殊情况，扶贫工作队还帮我申请了残疾证、残疾补助、低保金等国家补助津贴。去年，我们一家还拿到了村里的产业分红。现在，我们一家的生活比以前好多了，小孩读书也非常用功。我相信，只要勤奋努力，生活会一天比一天好。



梁克勤正在为顾客服务。如今，他每月收入达千元以上



去年12月竣工的渣江镇东洲村蒸水河西堤风光带，全长800米



沈宝阳（右二）在村里种植牛奶草莓18亩，每亩收入在一万元以上



西瓜、蔬菜种植大棚

户帮户亲帮亲  
互助脱贫奔小康

